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医院科教项目经费核算与账簿查询的改进

【摘要】《医院会计制度》对科教项目经费相关科目的使用做出了规定，但不容易理解。本文就实际工作中如何在账套

中体现单位配套经费的情况、如何进行会计核算、如何查询科教项目经费的问题提出了相应的解决方法。
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陈 剑

随着2010年《医院会计制度》的出台，各医院对科教项目

经费越来越重视。由于对该制度的理解不透彻，实务中对科

教项目经费的核算做法不一。本文对该制度的有关规定进行

深入分析，以加深医院对科教项目相关处理的理解。

一、科教项目会计核算举例

例：某医院项目组申请上海市中医药事业发展三年行动

计划项目（A项目），总经费为 100万元，其中市中发办 50万

元、区主管局20万元、单位配套30万元。

1. 2014年 12月，医院收到市国库收付中心拨入第一笔

项目经费 25万元，同时医院发文同意自筹配套资金 30万元

用于该项目。会计处理为：借：银行存款250000；贷：科教项目

收入——科研项目收入（A项目）250000。

收到区主管局项目经费时的会计处理同上，摘要栏写明

是区主管局经费即可。医院自筹配套资金仅通过辅助账记

录，不做会计分录，待实际费用发生时计入“医疗业务成本”。

2. 2015年 1月，医院用拨入的项目经费购入 20000元试

剂材料，该材料已验收入库。会计处理为：①借：科教项目支

出——科研项目支出（A 项目）20000；贷：银行存款 20000。

②借：库存物资20000；贷：待冲基金20000；。

3. 2015年1月，A项目组领用试剂材料11000元。科室领

用试剂材料时，出库单上需要标明领用科室的名称。会计处

理为：借：待冲基金11000；贷：库存物资11000。

4. 2015年 2月，医院用拨入的项目经费购入 60000元医

疗设备，该医疗设备已验收入库。会计处理为：①借：固定资

产 60000；贷：银行存款 60000。②借：科教项目支出——科研

项目支出（A项目）60000；贷：待冲基金60000。

5. 2015年3月底对固定资产计提折旧（假设该医疗设备

折旧年限为 5年），相关会计处理为：借：待冲基金 1000；贷：

累计折旧1000（60000÷5÷12）。

6. 2015年 3月，医院用拨入的项目经费购入 30000元无

形资产。会计处理为：①借：无形资产 30000；贷：银行存款

30000。②借：科教项目支出——科研项目支出（A 项目）

30000；贷：待冲基金30000。

7. 2015年 3月底，对该无形资产进行摊销（假设该无形

资产摊销年限为5年）。医院无形资产应当自取得当月起，在

预计使用年限内采用年限平均法分期平均摊销。会计处理

为：借：待冲基金500；贷：累计摊销500（30000÷5÷12）。

8. 拨入的课题经费使用完后，使用自筹配套资金购入试

剂材料10000元，均由A项目组领用。会计处理为：①借：库存

物资 10000；贷：银行存款 10000。②借：医疗业务成本——科

研教育费（A项目）10000；贷：库存物资10000。

若将上述分录以T形账户列示（如下图所示），可直观看

出科研项目经费明细账及单位配套经费使用情况。
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二、科教项目的账簿查询

1. 会计账簿提供了当年科教项目经费实际到位情况、使

用情况和单位配套资金是否发生的信息，但不能反映未到位

经费、单位总配套资金以及几个年度总体经费使用情况。为

了全面反映科研项目经费投入、使用和余额情况，又不违反

会计的基本原则和制度的规定，科研项目经费不能通过往来

科目核算，笔者提出如下解决方案。

收到第一笔拨入经费后，填制记账凭证，导出“科教项目

收入——科研项目收入（A项目）”明细账，在表头增加一行

备注栏，写明经费总投入额、匹配情况，以方便看出经费结构

和经费到位情况。上例中，医院收到市国库收付中心拨入的

A项目经费25万元时，会计处理为：借：银行存款250000；贷：

科教项目收入——科研项目收入（A项目）250000。然后导出

A项目明细账，在Excel表头插入一行备注栏，输入A项目经

费来源：市中发办 50万元、区主管局 20万元、单位配套 30万

元。一般情况下，上级拨入的经费使用完后再使用单位配套

资金，从这张明细表上可清楚了解项目经费总投入额、经费

结构及收到资金情况。以后收到的经费可从会计账簿导出追

加在此表上即可。

可通过直接查看“科教项目支出——科研项目支出（A

项目）”明细账了解拨入经费支出明细，通过直接查看“医疗

业务成本——科研教育费（A项目）”明细账了解单位配套经

费。医院的经费使用本登记了科教项目经费使用情况，通过

明细账与经费使用本的对比，可检验两者的记录是否一致。

年底需要对应结转每个项目至“科研项目结转（余）”科

目，即“科研项目结转（余）”科目中需再设对应的明细科目。

第二年度期初“科研项目结转（余）”账户有结余的项目应先

从此科目列支。

通过上述方法，可以了解医院某一时期各个科教项目拨

入经费和配套经费的规模、到位与使用情况，考察医院科教

经费每年实际投入的力度；也方便审计部门审查各科研项目

经费使用进度及其规范性。

2. 按制度规定进行会计处理，能够通过“科教项目收入

——科研项目收入”明细账查看各项目拨入经费的到位情

况；通过“科教项目支出——科研项目支出”明细账查看各项

目拨入经费的支出情况；通过“科教项目结转（余）——科教

项目结转”明细账查看各项目拨入经费的余额；通过“医疗业

务成本——科研教育费”明细账查看各项目配套经费的支出

情况。但是，不能查询科教项目经费来源结构及其组成，需要

通过辅助账来解决这一问题。上例通过Excel表可直观了解

医院科教项目经费来源结构及组成，如表1所示。

3. 科教项目经费科目设置细化及科教项目经费总表查

询。《上海市科研计划专项经费管理办法》（沪财教［2013］67

号）第五条规定，项目下设课题的，项目经费由课题经费组

成。项目（课题）经费是指项目（课题）实施过程中发生的与科

研活动相关的各项费用，包括直接费用和间接费用两部分。

直接费用主要包括：设备费、材料费、测试化验加工费、燃料

动力费、差旅费、会议费、国际合作与交流费、出版/文献/信

息传播/知识产权事务费、劳务费、专家咨询费和其他费用。

间接费用主要包括：承担单位为项目（课题）研究发生的现有

仪器设备及房屋摊销费，水、电、气、暖消耗费，有关管理费用

的补助支出以及绩效支出等。

对于发生的与科研活动相关的费用，医院普遍做法是将

明细科目设置到某项目（课题），而没有再设置各类直接费用

和间接费用明细科目，但这样不利于分析直接费用支出结构

比例和精细化管理。可综合考虑设置设备费、材料费、业务

费、劳务费、专家咨询费5个明细科目，以便对直接费用支出

结构进行分析以及规范化和精细化管理。

根据财务账套的四个会计科目，可在报表设计中定义报

表格式，方便查询科教项目经费总体收支情况及单位配套经

费情况。并增加一行备注栏：手工填入上表一内容或利用计

算机手工操作两表合一。这样，可单独或全面体现科教项目

经费如表2所示。
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内容

A项目

B项目

C项目

…

合计

市中发办

50

15

65

区主管局

20

5

25

单位配套

30

15

5

50

合计

100

30

10

140

内容

A项目

B项目

C项目

…

合计

备注栏

科教项目
收入

25

15

5

45

A项目：市中发办 50万元、区主管局 20万元、单位
配套30万元。

科教项目
支出

11

8

5

24

科教项目
结转（余）

14

7

0

21

医疗业务成本
（单位配套）

1

2

3

6

表 2 科教项目经费收支情况及单位配套经费使用情况

表 1 科教项目经费来源结构及组成
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